中国药科大学建党对象培训抽查内容
一、培训内容
1、马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想、科学发展观。

2、党的基本知识和理论，主要是党的历史、性质、纲领、宗旨、指导思想、组织原则、党员的义务和权利、党的最终目标及党在社会主义初级阶段的基本路线和方针、政策等。

3、十八大、十八届三中、四中全会精神以及习近平总书记的系列重要讲话精神。

4、入党动机，入党条件，发展党员的程序手续。

5、党的纪律和优良传统作风。学生党员先进性。

6、结合院系实际，其他培训内容。

分党校培训从院系实践出发，紧扣需要掌握的基本知识要点，充实培训内容，在授课和报告的基础上，安排自学、小组研讨、观看录像、撰写学习心得、开展主题党日教育活动等多种形式，提高培训的质量和效果。

强调夯实对党的基本知识和理论的掌握和理解，院系分党校至少安排4学时对抽查考点进行全面的讲授。（建议党章等党的基本知识理论2学时，党的十八大以来特别是习近平总书记重要讲话精神2学时）
二、抽查方式
校党校从参加院系建党对象培训的全部学员中随机抽出一定比例的学员，单独命题考试。校党校抽查合格率作为院系分党校培训班全体学员合格率，按照合格人数下拨培训经费及培训证书，每人25元。

考试结束后，从发展对象中抽取一定人数，采取口头提问、谈话等方式考察建党对象的政治素质、对党的基本知识的掌握及入党动机等。 

三、抽查考点
（一）十八大新党章的全部内容
党的性质、党的指导思想（行动指南）、三个代表、科学发展观、党的最高理想和最终目标、党的最高纲领和最低纲领、中国特色社会主义理论体系、现阶段中国社会的主要矛盾、“五位一体”的中国特色社会主义事业总体布局、党在社会主义初级阶段基本路线、社会主义现代化建设的战略目标、新党章对党的建设的阐述：党的建设的主线、新形势下党的五大建设、“三型”政党建设、三个自信。

入党条件、党员的八项义务、八项权利、党的宗旨、党的优良传统和作风、三大作风、两个务必作风、求真务实作风、入党誓词、预备党员与正式党员差别、预备期及延长、党龄、退党与除名、党的纪律、自行脱党。

党的组织制度、民主集中制基本原则（内涵）、党内选举权与被选举权、党的纪律的基本内容、政治纪律、组织纪律、群众纪律、党的纪律5种处分、双开。

党的中央组织、地方组织和基层组织、职权和基本任务、任期。

中共中央领导机构组成。

http://www.12371.cn/special/18zyldjg/
改革开放以来一届到七届全会的基本使命。

（http://news.sohu.com/s2012/dianji-1033/）

基层党委、党总支、党支部的划分依据。

党的各级纪律检查委员会、党和共产主义青年团的关系、党徽党旗的构成及含义。

（二）入党动机与党员发展工作
入党动机、新时期党员发展的十六字方针、应遵循的原则、发展重点，学生党员发展流程和要求，三投票三公示一答辩，三会一课。

（三）十八大、十八届三中、四中全会精神
十八届中央政治局常委及分工、24字社会主义核心价值观、党当前面临的四种考验、四个危险、新形势下党的建设四个自我。依法治国的总目标。实现依法治国总目标必须坚持的五项原则。国家宪法日。宪法宣誓制度。

（四）习近平总书记系列讲话精神
http://www.12371.cn/special/xjpzyls/xxxjpzyls/
http://cpc.people.com.cn/GB/67481/371956/
（五）党的群众路线教育实践活动、反腐败斗争
中央八项规定、党的群众路线、教育实践活动主题：为民务实清廉。

（六）学校党建
学校基层党组织构成（学校党委、二级党组织）、党建“四个三工程”。

四、学习参考
材料：十八大《党章》、十八大报告（全文）、《习近平总书记系列重要讲话读本》（人民日报出版社）、《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》、《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》、《中国共产党发展党员工作细则》、等。

重要学习网站：人民网下属中国共产党新闻网、共产党员网。

培训教材：入党教材（根据党的十八大精神修订）中共中央组织部组织一局编著（党建读物出版社）、道路 信仰 力量——当代大学生入党培训教程（南京大学出版社）。

五、学习思考题
1、你为什么要加入中国共产党？你心目中学生党员形象？自己的差距和努力的方向。（对党的认识，入党动机、党员标准把握，思想政治素质）

2、习近平总书记提出的实现中华民族伟大复兴的中国梦具有怎样丰富的内涵和意义，你最希望实现的中国梦是什么，为什么？（中国梦的内涵和重要意义，后两个问题开放式，避免模式化）

3、习近平总书记系列讲话精神内涵非常丰富，涵盖了

包括中国特色社会主义、社会主义核心价值观、中国梦、如何做合格的共产党员、深化改革、依法治国、经济工作、中华传统文化、党的作风建设和群众路线等多方面，请你从中选取3个方面进行简要阐述，并谈一谈自身的想法。

4、学校党建“四个三工程”是什么，从学生建党对象的角度谈一谈对“四个三工程”的意见和建议？

5、你对“占中”有什么看法？

